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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Основним завданням дендрологічних парків і 

ботанічних садів є збереження й збагачення рослинного різноманіття, 

інтродукція нових видів і раціональне використання інтродуцентів у 

ландшафтному будівництві разом з автохтонними. Саме до таких рослин 

належать представники роду Pyrus L. (Rosaceae). Груша є однією з найбільш 

поширених плодових культур в Україні й у світі, як у промислових, так і в 

присадибних та фермерських садах. Види Pyrus є цінними, медоносними, 

лікарськими та фітомеліоративними рослинами, перспективні для широкого 

використання у декоративному садівництві та полезахисному лісорозведенні. 

Відомості про особливості росту, характер репродукції та продуктивність 

видів роду Pyrus L. представлені в роботах вітчизняних та закордонних вчених 

(Кренке, 1928; 1950; 1966; Sax, 1931; Chandler, 1957; Симиренко, 1963; Watkins, 

1986; Дрозденко, 1995; Bell, 1996; Heywood, 1997; Трофименко, 2005; 

Матвієнко, 2006; Куян, 2009; Меженський, 2012; 2015 та ін.), однак переважна 

більшість з них стосуються культурних сортів груші. Недостатньо вивченими 

залишаються особливості росту і розвитку Pyrus в Україні, якісні 

характеристики плодів, потенціал регенераційної здатності, питання введення в 

культуру видів і форм з широкими адаптаційними можливостями. 

Вищезазначене, а також цінність видів роду Pyrus як плодової, 

декоративної, лісомеліоративної й лікарської рослини зумовлюють актуальність 

комплексних досліджень їх біологічних та екологічних особливостей і на цій 

основі формування пропозицій подальшого практичного використання. 

Зв’язок з науковими програмами. Дослідження за темою дисертаційної 

роботи виконано впродовж 2011–2017 рр. у рамках науково-дослідної тематики 

відділу генетики селекції та репродуктивної біології рослин Національного 

дендрологічного парку “Софіївка” НАН України «Теоретичні основи 

моделювання регенераційних процесів у представників багаторічних деревних 

рослин in vivo та in vitro» (№ державної реєстрації –– 0106U009045) та 

«Фактори специфічності адаптаційних процесів у розмножуваних in vitro 

плодо-декоративних деревних рослин» (№ державної реєстрації –– 

0117U000459). 

Мета та завдання дослідження. Мета досліджень — з’ясувати 

біологічні особливості видів роду Pyrus та сезонної динаміки регенераційного 

потенціалу для розробки й удосконалення методів розмноження in vivo та 

in vitro. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

• верифікувати відомості про систематичний склад колекції Pyrus у 

Національному дендрологічному парку “Софіївка” НАН України; 

• виявити видоспецифічні особливості росту і розвитку, насінного та 

вегетативного розмноження представників Pyrus in vivo; 

• дослідити анатомію прищепного афінітету при міжвидових щепленнях; 
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• з’ясувати особливості прояву посттравматичної регенерації 

представників Pyrus in vivo в залежності від ритмів сезонного росту і 

метеорологічних умов; 

• оптимізувати технологію мікророзмноження окремих представників 

Pyrus; 

• поповнити колекцію роду Pyrus у Національному дендрологічному 

парку “Софіївка” НАН України, оцінити корисні властивості її 

представників та перспективи використання. 

Об’єкт дослідження: автохтонні та інтродуковані у Правобережному 

Лісостепу України види роду Pyrus. 

Предмет дослідження: біологічні особливості видів роду Pyrus в умовах 

Правобережного Лісостепу України. 

Методи дослідження: польові, лабораторні, візуально-описові, 

біометричні, експедиційні, статистичні.  

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше в умовах 

Правобережного Лісостепу України досліджено біологічні особливості окремих 

видів роду Pyrus. З’ясовано залежність регенераційної здатності від видових 

особливостей, типу живця, віку маточної рослини та застосування 

рістрегулюючих речовин. З’ясовано особливості формування плодоносних 

утворень, цвітіння та плодоношення, проростання насіння. Розширено колекцію 

роду Pyrus Національного дендрологічного парку “Софіївка” НАН України. 

Оцінено декоративні ознаки видів Pyrus у колекції живих рослин. Розроблено 

спосіб введення in vitro P. salicifolia Pall. з насіння. Оптимізовано умови, 

підібрано вдосконалені прописи стерилізаторів і модифікації живильних 

середовищ для культивування in vitro експлантів Pyrus. Удосконалено 

технологію адаптації пробіркових рослин Pyrus до умов ex vitro. 

Практичне значення одержаних результатів. На основі комплексного 

вивчення біологічних особливостей видів роду Pyrus, розроблено рекомендації 

щодо насінного та вегетативного розмноження, вирощування та використання 

рослин в умовах Правобережного Лісостепу України. Створено колекцію з 19 

видів і 7 внутрішньовидових таксонів, яка слугуватиме і 

використовуватиметься у подальшому розповсюдженню Pyrus, у селекційній 

роботі для виведення нових сортів, та для поповнення колекцій інших 

ботанічних установ. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана автором і є 

самостійним завершеним дослідженням. Автором особисто опрацьовано 

літературні джерела, проведено експедиційні, стаціонарні, польові та 

лабораторні дослідження. Самостійно проаналізовано та узагальнено 

експериментальні дані, обґрунтовано теоретичні положення. Результати 

досліджень відображено в дисертації та наукових працях. У спільних 

публікаціях права співавторів не порушені. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень 

щороку доповідались на засіданнях щомісячного міжвідомчого наукового 

семінару “Автохтонні та інтродуковані рослини України” та вченої ради 
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Національного дендрологічного парку “Софіївка” НАН України. Основні 

положення дисертаційної роботи були представлені на Міжнародній науковій 

конференції «Рослинний світ у Червоній книзі України: впровадження 

глобальної стратегії збереження рослин» (Київ, 2010); III Міжнародній науковій 

конференції «Ландшафтна архітектура в ботанічних садах і дендропарках» 

(Київ, 2011); V International Young scientists conference dedicated to 160 

anniversary from the birth of professor Frants Kamenskiy «Biodiversity. Ecology. 

Adaptation. Evolution» (Odesa, 2011); Міжнародній науковій конференції 

присвяченій 215-річчю зо Дня заснування Національного дендрологічного 

парку “Софіївка” НАН України «Старовинні парки і ботанічні сади — наукові 

центри збереження біорізноманіття рослин та охорони історико-культурної 

спадщини» (Умань, 2011); Міжнародній науковій конференції присвяченої 200-

річчю Нікітського ботанічного саду, «Дендрологія, квітникарство та садово-

паркове будівництво» (Ялта, 2012); III Міжнародній науковій конференції 

“Інтродукція, селекція та захист рослин” (Донецьк, 2012); Міжнародній 

науково-практичній конференції присвяченій 90-річчю кафедри генетики, 

селекції рослин та біотехнології ім. І. П. Чучмія УНУС “Сучасні проблеми 

селекції рослин” (Умань, 2012); IX Міжнародній науковій конференції 

студентів та аспірантів, приуроченої до 150-річчя від дня народження академіка 

В. Вернадського «Молодь і поступ біології» (Львів, 2013); Науковій 

конференції молодих дослідників «Теоретичні та прикладні аспекти 

збереження біорізноманіття» (Умань, 2013); Міжнародній науковій конференції 

присвяченій 110-річчю від дня народження видатного генетика Ю.П. Мірюти 

«Гетерозис: досягнення та проблеми» (Умань, 2015 р.); V Міжнародній 

науковій конференції присвяченій світлій пам’яті Федора Микитовича Парія 

«Селекційно–генетична наука і освіта» (Умань, 2016); VI Міжнародній 

науковій конференції присвяченої світлій пам’яті Федора Микитовича Парія 

«Селекційно–генетична наука і освіта» (Умань, 2017); Міжнародній науковій 

конференції, присвяченої року культурної спадщини у Європі «Етноботанічні 

традиції в агрономії, фармації та садовому дизайні» (Умань, 2018); 

Міжнародній науковій конференції до 230-річчя дендрологічного парку 

«Олександрія» НАН України «Збереження різноманіття рослинного світу у 

ботсадах та дендропарках: традиції, сучасність, перспективи» (Біла Церква, 

2018); Міжнародній науково-практичній конференції присвяченої 100-річчю 

Національної академії наук України «Фундаментальні та прикладні аспекти 

інтродукції рослин у реаліях євроінтеграції» (Київ, 2018); Всеукраїнській 

науковій конференції, присвяченій 95-тим роковинам видатного вченого, 

ботаніка, засновника української школи дендрологів, дійсного члена 

Міжнародного дендрологічного товариства Великобританії, доктора 

біологічних наук, професора Миколи Арсеновича Кохна (28.11.1923–

03.11.2007) та з нагоди 100-річчя заснування Національної академії наук 

України «Проблеми збереження та збагачення рослинного різноманіття в 

ботанічних садах і дендропарках» (Умань, 2018); Міжнародній науковій 

конференції присвяченій 90-річчю від дня народження чл.-кор. НАН України, 
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д.б.н., професора Тетяни Михайлівни Черевченко «Стратегії збереження рослин 

у ботанічних садах та дендропарках» (Київ, 2019); Міжнародній науковій 

конференції присвяченій 85-річчю від дня заснування Національного 

ботанічного саду імені М. М. Гришка НАН України (Київ, 2020); 

Х Міжнародній науковій конференції «Селекційно-генетична наука і освіта 

(Парієві читання)» (Умань, 2021); IV Міжнародній науковій конференції 

«Етноботанічні традиції в агрономії, фармації та садовому дизайні» 

(Умань, 2021); Міжнародній науковій конференції «Охорона біорізноманіття та 

історико-культурної спадщини у ботанічних садах та дендропарках», 

присвяченій 225-річчю заснування Національного дендрологічного парку 

“Софіївка” НАН України (Умань, 2021); V Міжнародній науковій конференції 

«Етноботанічні традиції в агрономії, фармації та садовому дизайні», 

присвяченій 20-й річниці проголошення Всесвітнього дня культурного 

різноманіття в ім’я діалогу та розвитку (Умань, 2022); ХII Міжнародній 

науковій конференції «Селекційно-генетична наука і освіта (Парієві читання)» 

(Умань, 2023). 

Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано 37 

наукових праць, у тому числі 3 статті цитовані у міжнародних наукометричних 

базах даних Scopus та Web of Science, 11 статей у фахових виданнях, а також 23 

публікацій у матеріалах і збірниках тез наукових конференцій. 

Структура і об’єм дисертації. Дисертаційна робота представлена у 

вигляді рукопису і викладена на 308 сторінках комп’ютерного тексту. 

Складається із вступу, 6 розділів, висновків, практичних рекомендацій, списку 

використаних джерел та додатків на 31 сторінці. Робота містить 20 таблиць та 

131 рисунків. Список використаних джерел нараховує 430 публікацій, з яких 

194 латиницею. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

СТАН ДОСЛІДЖЕНЬ ВИДІВ РОДУ PYRUS L. В УКРАЇНІ І В СВІТІ 

 

У розділі подано аналіз літературних даних щодо історичних аспектів 

вивчення походження і систематики роду Pyrus, основних морфологічних та 

біологічних особливостей і його географічного поширення. 

За різними системами класифікації рослин, починаючи з Адольфа Енглера 

і до сучасної APG IV (Engler, 1903; Cole et al., 2019), місце роду Pyrus у складі 

великої й досить поліморфної родини Rosaceae залишається досить стабільним, 

тоді як дискусії щодо його місця у проміжних (між родиною і родом) 

таксономічних категоріях тривають. За останньою класифікацією рід Pyrus 

розташовують у підтрибі Malinae Reveal, триби Maleae Small, підродини 

Amygdaloideae Arn. (колишньої підродини Maloideae Weber.), родини Rosaceae 

Juss., що відповідає принципам чинного Міжнародного кодексу номенклатури 

водоростей, грибів і рослин (Шеньчженьський кодекс), затвердженого XIX 

Міжнародним ботанічним конгресом у липні 2017 року (Turland et al., 2018). 

Представники роду Pyrus нині ростуть у шести з сімнадцяти виділених 

флористичних областей (Aldasoro et al., 2005) і поширені переважно в країнах 
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Євразії з помірним кліматом і лише у південному Китаї досягають тропіків. 
Первинний ареал Pyrus охоплює зону помірного і субтропічного клімату 

Євразійського континенту та Півночі Африки з поширенням вторинного ареалу 

на Північну Америку, Південну Африку та окремі регіони Австралії й 

Південної Америки. На території України у природних умовах ростуть: 

P. communis L. із європейським типом ареалу, P. nivalis Jacq. із 

середземноморським типом ареалу та P. elaeagrifolia Pall. зі 

східносубсередземноморським типом ареалу. 

Морфо-біологічна характеристика видів Pyrus та їх екологічні 

особливості. Груші — це високі або середньої величини світлолюбні 

листопадні дерева, іноді невеликі деревця або кущі з прямим стовбуром 2–5 м, 

зрідка навіть до 25 м заввишки, 10–50 см у діаметрі. Тривалість життя дерев 

деяких Pyrus може досягати до 150–300 років (Матвієнко та ін., 2006; Деревья и 

кустарники…, 1986).  

Статеве розмноження Pyrus, як і багатьох спроможних до насінного 

розмноження видів багаторічних деревних рослин, після настання фази цвітіння 

відбувається в шість основних етапів: запилення, розвиток плодів, розвиток 

насіння, стратифікація насіння, проростання насіння і ріст сіянцю (Freiman et 

al., 2012). Представники Pyrus належать до великої групи алогамних рослин, 

унаслідок чого ознаки та властивості окремої особини не передаються 

насінному потомству.  

Розмножені вегетативно рослини являють собою клони, які можуть 

отримуватися у кореневласній культурі відсадками та живцями, або у 

прищепній культурі — на підщепах, які нині також досить часто бувають 

розмноженими вегетативно (Матвієнко та ін., 2006). Кожен клон/мікроклон 

характеризується досить однорідною структурою ознак і властивостей, котра 

може порушуватись при виникненні соматичних мутацій (Sahijram, 2015). 

Значення посттравматичного регенераційного потенціалу для 

розмноження і культивування Pyrus. Узагальнено інформацію щодо 

посттравматичної неморфогенної регенерації у багаторічних рослин, а також 

морфогенної регенерації і її використання при вегетативному розмноженні. 

 

ПРИРОДНІ УМОВИ, ОБЄКТИ ТА МЕТОДИКИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Дослідження виконували протягом 2011–2017 рр. у Національному 

дендрологічному парку “Софіївка” НАН України в умовах лабораторії 

мікроклонального розмноження відділу генетики, селекції та репродуктивної 

біології рослин, на інтродукційно-дослідних ділянках, а також в інтродукційно-

виробничому розсаднику, який розміщений в околиці м. Умань, у південно-

західній частині Черкаської області.  

Умови проведення досліджень. Територія дослідження, розташована у 

Правобережному Лісостепу України. Ця зона характеризується слабо хвилястим 

рельєфом поверхні ґрунту, який належить до переважно чорноземів опідзолених 

мало-гумусних важко-суглинкових з грудкувато-пилуватою структурою, 
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невисоким вмістом гумусу — 2,8–3,1% в 0–30 см шарі. За вмістом рухомих форм 

фосфору і калію ґрунт належить до середньо забезпечених (80–130 мг/кг ґрунту), а 

за вмістом легкогідролізованого азоту — до слабко забезпечених (100 мг/кг 

ґрунту) і має слабко кислу, близько до нейтральної, реакцію ґрунтового розчину 

(рH 6,5–6,7) та високу водопроникність. 

Клімат зони помірно-континентальний, із нестійким зволоженням, 

середньорічною температурою повітря +7,1…+8,6°С, з абсолютним мінімумом у 

січні-лютому близько -36ºС і липнево-серпневим максимумом до +36…+39°С. 

Середньобагаторічна сума опадів за рік складає 633 мм. Вологість повітря 

коливається в межах 64–88% з максимумом у пізньоосінній та мінімумом у 

пізньовесняний і ранньолітній періоди. 

Сума активних температур вище +5°С становить близько 3000°С, а 

температур вищих +10°С — 2500–2800. Гідротермічний коефіцієнт в середньому 

дорівнює 1,18 і значно коливається за роками й періодами вегетації. Безморозний 

період складає 160–170 діб, а період з середньою температурою вище +5°С — 

205–210 діб. 

Матеріали досліджень. Матеріалом для досліджень були рослини роду 

Pyrus: P. amygdaliformis Vill., P. aromatica Kikuchi & Nakai, P. balansae Decne., 

P. betulifolia Bunge, P. bretschneideri Rehder, P. cajon V. Zapr., P. calleriana 

Decne., P. canescens Spach, P. caucasica Fed., P. communis, P. elaegrifolia, 

P. georgica Kuth, P. qrossheimii Fed., P. korshinskyi Litv., P. pashia Buch.-Ham. ex 

D. Don., P. pyrifolia (Burman f.) Nakai, P. rossica A. D. Danilov, P. salicifolia Pall., 

P. ussuriensis Maxim. ex Rupr. та 7 сортів P. communis. За модельні види для 

методичних досліджень використовували розмножуваний in situ P. communis 

(місцевий) та розмножуваний ex situ P. salicifolia (інтродукований), що 

включені у нашу колекцію та мають різне еколого-географічне походження. 

Методи досліджень. Таксономічний склад об’єктів дослідження 

уточнювали за літературними джерелами (Деревья и кустарники…, 1986; 

Деревья и кустарники, 1974; Mosyakin, Fedoronchuk, 1999; Дендрофлора…, 

2005) та електронними базами даних: The Plant List 

(http://www.theplantlist.org/tpl/search?q=Pyrus) та базою порталу Ботанічних 

садів К’ю The Plants of the World Online portal 

(https://powo.science.kew.org/taxon/urn:lsid:ipni.org:names:30000967-2). 

Фенологічні спостереження виконували за “Методикой фенологических 

наблюдений в ботанических садах СССР” (1975). Рясність цвітіння та 

плодоношення оцінювали за 6-бальною шкалою візуальної оцінки В.Г. Каппера 

у модифікації О.А. Калініченка (1978; 1989). Дослідження прискорення процесу 

виходу насіння зі стану спокою і його пророщування виконували за відомими 

рекомендаціями М.Г. Ніколаєвої (Николаева и др., 1985; 2014; Сержук, 2010). 

Технологія вегетативного розмноження видів P. сommunis і P. salicifolia 

живцюванням напівздерев’янілими живцями, була близькою до описаної в 

працях А.Ф. Балабака (1995), З.Я. Іванової (1982) та М.Т. Тарасенка (1991). 

Щеплення методами копулірування й окулірування виконували за 

загальноприйнятими методиками (Куян, 1998, 2009; Hartmann et al., 2014). 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=Maxim.&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/Ex_(%D1%82%D0%B0%D0%BA%D1%81%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/Rupr.
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Анатомічні відміни прищепного афінітету P. сommunis, P. elaeagrifolia і 

P. ussuriensis вивчали за допомогою мікроскопу „Біолам” С1У4.2, на 

повздовжніх зрізах, виконаних мікротомом МЗ-1 з пристосуванням ТОС-2. 

Зображення зрізів фіксували на комп’ютері з допомогою відеоприставки 

“Philips ToUcam camera” та спеціальної системи для мікроскопії й аналізу 

“Image Scope Lite”. Посттравматичну регенераційну здатність in vivo оцінювали 

за рекомендаціями І.А. Бондоріної (Бондорина, 2000) з удосконаленнями 

О.А. Опалко (2004). Мікроклональне розмноження виконували, керуючись 

загальними принципами та методиками розробленими Р.Г. Бутенко (1989), 

В.В. Калініним, В.В. Сарнацькою й В.Е. Поліщук (1980) та В.А. Кунахом (2005). 
У досліді були використані базові середовища за прописами, Мурасіге і Скуга, 

Драйвера-Куніюкі, Валнут Плант Медіум, модифіковані нами регуляторами 

росту. 

Адаптацію отриманого in vitro рослинного матеріалу до умов ex vitro 

проводили в адаптаційних кімнатах, а також з використанням проміжної адаптації 

у теплиці згідно рекомендацій М.В. Небикова (2007). Оцінювання декоративності 

видів Pyrus виконували за методикою кодування декоративних ознак яблуні, 

розробленою С.Е. Нігматяновою і модифікованою для яблуні і груші 

(Корнилов, Долматов 2016). Хімічний склад плодів Pyrus  досліджували за 

загальноприйнятими методиками (Методика проведення кваліфікаційної 

експертизи..., 2016; Продукти з фруктів та овочів…, 2008; Продукти 

переробляння фрукті та овочів…, 2009). Зокрема масову частку сухих 

розчинних речовин визначали рефрактометром УРЛ-1; загальний зміст води 

оцінювали за різницею між масою до і після висушування наважки плодів до 

постійної ваги у сушильній шафі (SUP-4); частку титрованих кислот (у 

перерахунку на яблучну кислоту) визначали методом об’ємного титрування за 

ДСТУ ЕN 12147-2003 (ДСТУ, 2003); загальну кислотність соку вимірювали за 

кількістю вільних іонів водню, користуючись рН-метром (рН-150М). 

Статистичний аналіз результатів виконували за R.A. Fisher (2006) в 

інтерпретації Л.О. Атраментової (2014) і В.О. Єщенка та ін. (2014).  

 

БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗМНОЖЕННЯ PYRUS  

 

Фенологічні фази прегенеративних рослин. Фенологічні спостереження 

за розвитком вегетативних органів рослин видів Pyrus, які поки що не вступили 

у плодоношення, показали, що в середньому за 2013–2017 роки всі досліджені 

види весняну вегетацію розпочинали у першій декаді квітня, при цьому 

P. elaegrifolia і Р. cajon на 3–5 днів пізніше інших видів. Фази розпускання 

листків і початок росту пагонів в усіх видів наставали в другій декаді квітня. 

Масове осіннє забарвлення листків та листопад усіх видів відбувалися 

протягом жовтня. При цьому першими (на 5–13 днів раніше ніж у решти видів) 

жовтіли листки у P. ussuriensis, а у P. elaegrifolia і P. pashia на 4–6 днів пізніше 

опадали. 
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Фенологічні фази генеративних рослин. Фенологічні спостереження за 

розвитком генеративних рослин видів Pyrus показали, що в середньому за 

2011–2016 роки першими весняну вегетацію розпочинали P. pyrifolia і 

P. aromatika — на початку першої декади квітня, а P. communis і P. salicifolia — в 

кінці (рис. 1). 

В усіх видів збігались фази початку розпускання листків, початку і 

завершення цвітіння. Однак період росту пагонів у P. communis тривав на 2–3 

декади менше ніж у решти видів і на 2 декади раніше опадали листки. У 

P. salicifolia на 2–3 декади пізніше наставала фаза масового осіннього 

забарвлення листків. Достигання плодів P. aromatika і P. salicifolia припадало на 

жовтень, що майже на 1,5–2 місяці пізніше ніж у P. communis і P. pyrifolia. 

 

 
Рис. 1. Фенологічні спектри видів роду Pyrus 

 

Особливості цвітіння і плодоношення. За своєю будовою у Pyrus 

формуються двостатеві актиноморфні квітки з нижньою зав’яззю. Квітки 

вивчених представників Pyrus за будовою мало відрізнялися між собою. 

Найбільший середній діаметр квітки (45 мм) та розміри пелюстки (довжина — 

17 мм, ширина — 14 мм) були у P. communis. Найменшими ці показники були у 

P. aromatica (25, 8 і 7 мм відповідно). Кожна квітка мала 5 пелюсток, близько 

20 тичинок, 5–7 приймочок маточки. Зав’язь з 5 плодолистиками, у кожному з 

них по 2 насінні зачатки.  

Квітки зібрані у щитки або зонтикоподібні суцвіття по 5–11 шт. Для груші 

характерне акропетальне цвітіння. Тобто першою у суцвітті розкривається 

нижня квітка. 

Середня кількість квіток в одному суцвітті досліджених видів становила 

близько 9 шт. з найбільшим показником у Р. salicifolia. З них 12 відсотків 
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квіток зав’язали плоди. Найбільший відсоток зав’язування плодів був у 

P. aromatica. 

Пророщування насіння. Насіння вивчених видів після трирічного 

зберігання в середньому проростало на 20,3 % гірше ніж після однорічного. 

Натомість насіння інтродукованих видів P. betulifolia, P. caucasica та 

P. elaeagrifolia, після трирічного зберігання проростало краще ніж після 

однорічного на 12–34 %. 

Тип проростання насіння Pyrus — епігеальний (надземний), за якого під 

час проростання сім'ядолі з брунькою (зародком стебла) виносяться на 

поверхню ґрунту. 

За підзимньої сівби (2013 р.) схожість насіння всіх досліджених видів не 

перевищувала 10 %, зокрема у P. pashia – 9,4 %, а у P. communis і P. salicifolia 

лише по 2,0 і 3,0 % відповідно. Лабораторна схожість цих видів була на 84–37% 

вищою (рис. 2). При цьому насіння місцевого виду P. communis найкраще 

реагувало на стратифікацію. 

 
 

Рис. 2. Схожість насіння видів Pyrus 

 

Вегетативне розмноження. Дослідження вегетативного розмноження 

P. сommunis і P. salicifolia живцюванням напівздерев’янілими живцями з 

різновікових дерев у кінці першої декади травня показали суттєву залежність 

коренеутворення від віку маточної рослини. 

У контрольних варіантах (без обробки) живці з однорічних пагонів 6-

річного дерева P. сommunis вкоренилися на 40 %, а живці з двохрічною 

деревиною на 12 %, тоді як живці з 45-річного — не вкоренилися взагалі.  

Застосування стимулятора AB-аква збільшило вкорінення живців з 45-

річного дерева на 12 % (з однорічних пагонів) і 4 % (з двохрічною деревиною). 

Стимуляція живців з 6-річного дерева забезпечила 60 і 28 % вкорінення 

відповідно. 
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У висаджених на вкорінення живців інтродукованого виду P. salicifolia в 

усіх варіантах вже через тиждень почали чорніти листки, а протягом 3–4 тижнів 

всі живці почорніли і загинули. 

Середня приживлюваність живців видів Pyrus за щеплення простим 

копуліруванням на P. сommunis становила близько 95 %. У більшості видів вона 

була 90–100 %, а у P. salicifolia прижилось лише 50 % живців. 

Середня приживлюваність за окулірування становила 83%, що дещо 

менше ніж за щеплення простим копуліруванням. Найкраще приживлювання 

було у P. georgica і P. amygdaliformis близько 100%. Гірше приживлення було у 

P. grossheimii — 69,2 %, ще менше P. balansae — лише 49,8 %. 

Результативність щеплення визначається не лише приживлюваністю, а і 

якістю зрощення. Дослідження анатомії прищепного афінітету засвідчили, що у 

міжвидових комбінуваннях P. ussuriensis та P. elaeagrifolia на P. сommunis 

якість зрощення при копуліруванні була суттєво кращою, ніж при окуліруванні. 

Натомість у контрольному варіанті P. сommunis на P. сommunis прищепний 

афінітет був кращим при окуліруванні. 

 

 
Рис. 3. Поздовжні розрізи місця зрощування при щепленнях Pyrus 

методами копулювання й окулірування 
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ОСОБЛИВОСТІ РЕГЕНЕРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ У ПРЕДСТАВНИКІВ 

РОДУ PYRUS  

 

Дослідження інтенсивності неморфогенної регенерації P. communis і 

P. salicifolia показали, що протягом сезону в обох видів спостерігали поступове 

підвищення регенераційного потенціалу навесні, відносну стабілізацію з 

кількома піками підвищеного регенераційного потенціалу протягом сезону і 

поступове зниження у другій половині вегетації аж до повного затухання 

(рис. 4). При цьому пік регенераційної активності P. salicifolia припадав на 

кінець червня, а P. communis — на кінець липня. 

 

 
 

Рис. 4. Сезонне варіювання показників регенераційного коефіцієнта Pyrus 

залежно від дати поранення 

 

Порівняння показників регенераційного коефіцієнта в середньому за сезон 

показало перевагу P. communis в усі роки досліджень. 

Розрахунки коефіцієнтів кореляції показників регенераційного коефіцієнта 

та окремих метеорологічних показників за період від поранення до загоювання 

ранки або припинення регенераційних процесів виявили тенденцію більшої 

залежності регенераційного потенціалу від коливань середньодобової 

температури повітря, ніж від решти досліджених показників. 

 

ОСОБЛИВОСТІ РЕГЕНЕРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ У 

ПРЕДСТАВНИКІВ РОДУ PYRUS IN VITRO 

 

У дослідах з мікроклонального розмноження найбільш ефективним 

стерилізатором при введенні експлантів виявився водний розчин дихлориду 
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ртуті у концентрації 0,1% впродовж 5 хвилин. Після такої стерилізації у 86,9% 

експлантів спостерігали явище прямого органогенезу. 

Проліферація експлантів P. communis найкраще відбувалась на МС-

середовищі, з додаванням 2,0 мг/л 6-БАП (6-бензил-амінопурину) та 0,01 мг/л 

β-ІМК (рис. 5). На цьому ж середовищі досить високий коефіцієнт 

розмноження було отримано і для P. salicifolia. Однак найактивніше в досліді 

пагоноутворення P. salicifolia спостерігали у варіанті, де DKW-середовище 

було модифіковане додаванням 2,5 мг/л 6-БАП і 0,1 мг/л β-ІМК. 

 
Рис. 5. Результативність проліферації іп vitro представників роду Pyrus 

 

Кращим для ризогенезу P. communis і P. salicifolia було модифіковане 

додаванням 0,5 мг/л α-НОК живильне МС-середовище (рис. 6), на якому перші 

корінці з’являлись через 8–10 діб, а через місяць укорінення досягло 87,5 та 

98,54 % відповідно. 
 

 

Рис. 6. Укорінення in vitro мікроклонів представників роду Pyrus, % 
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На всіх вищезгаданих середовищах отримано пробіркові рослини з 3–4 

корінцями завдовжки 2–5 см, які пересаджували у живильні таблетки на 

адаптацію до нестерильних умов ex vitro і розміщували у скляній адаптаційній 

камері. Через 7–10 діб після початку росту проводили загартування висаджених 

рослин. Пробіркові рослини на живильному субстраті формували кореневі 

волоски вже на 3–4 добу і через 35–40 діб були придатні для пересаджування на 

дорощування в контейнери. 

Приживлюваність клонів у відкритому ґрунті за такої технології адаптації 

досягала понад 90 %. 

Варто також зазначити, що в умовах іп vitro, встановлені у дослідах з 

живцюванням in vivo переваги у вкорінюванні живцями місцевого виду 

P. communis над інтродукованим P. salicifolia, не підтвердились, що цілком 

відповідає значенню різниці в умовах ареалу, з якого були отримані матеріали, 

з умовами місця інтродукції. Адже завдяки реалізації тотипотентності 

клітинами експлантів в умовах іп vitro ця різниця нівелювалася. 

 

ЦІННІСТЬ ПРЕДСТАВНИКІВ РОДУ PYRUS ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЇХ 

ВИКОРИСТАННЯ У ПРАВОБЕРЕЖНОМУ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Корисні властивості та напрямки застосування представників роду 

Pyrus. У Національному дендрологічному парку “Софіївка” колекція Pyrus нині 

нараховує 19 видів з яких 17 було інтродуковано в процесі підготовки 

дисертації. За результатами оцінювання декоративності найвищі показники 

отримали види P. calleriana і P. salicifolia — 26 і 24 бали. До групи видів з 

середньою декоративністю віднесено 10 видів, що отримали від 20 до 23 балів. 

Представники роду Pyrus придатні для створення контрастних груп, 

живоплотів, солітерних насаджень на газонах та узліссях. Штамбові груші, 

зокрема, P. salicifolia, уміло використані в ландшафтних композиціях, свідчать 

про високу якість озеленення ділянки. Деревина груші тверда, її 

використовують для виготовлення облицювального шпону, креслярських 

інструментів, виробів декоративно-прикладного мистецтва, токарних і 

столярних виробів. Плоди Pyrus вживають у свіжому і сушеному вигляді, 

використовують у безалкогольній, лікеро-горілчаній та в інших галузях 

харчової промисловості, а завдяки багатому вмісту біологічно-активних 

речовин здавна цінуються в народній медицині.  

Особливості хімічного складу плодів Pyrus. Плоди Pyrus містили від 

67,36 до 90,00 % води, від 8,2 до 16,1 % сухих розчинних речовин і від 0,09 до 

0,31 % титрованих кислот, рН в плодах був від 3,21 до 4,80. Найбільший 

показник рН (4,8) був у P. pyrifolia. За вмістом води різниця між найменшим 

(P. calleriana) і найбільшим ('Clapp's Favourite') показниками складала 23,64 %. 

Найменший показник сухих розчинних речовин зафіксовано у виду P. pyrifolia 

— 8,2 %, що на 7,9 % меншим від P. calleriana, у якої вміст сухих розчинних 

речовин був найбільшим (16,1 %). Найбільший показник титрованих кислот був 
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у сорту 'Clapp's Favourite' — 0,31 %, а найменшй у сорту 'Княгиня Ольга' — 

0,09 % і виду P. pyrifolia — 0,11 %. 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Вивчено таксономічне різноманіття роду Pyrus на території України, 

який представлений 28 видами, із них 25 — інтродуковані. В Національному 

дендрологічному парку “Софіївка” НАН України в ході дослідження створено 

найбільшу колекцію видів роду, яка нині нараховує 19 видів, з них 7 занесені до 

списків рідкісних та зникаючих. 

2. За результатами фенологічних спостережень суттєво уточнено фази 

розвитку досліджених видів Pyrus. Встановлено, що усереднений період 

цвітіння досліджених видів Pyrus розпочинається у третій декаді квітня — 

першій декаді травня за суми активних температур більше 100°С і триває 

близько 10 діб.  

3. За результатами вивчення біологічної продуктивності встановлено, що 

найбільша кількість квіток на одне суцвіття притаманна P. salicifolia — 9,6 шт., 

найбільший відсоток зав’язування плодів був у P. aromatica — 18,6 %. Для 

Р. communis характерне майже щорічне плодоношення, тоді як у P. salicifolia 

роки з рясним плодоношенням чергувалися з роками з невеликою кількістю 

плодів на дереві. 

4. Найбільш ефективним методом насіннєвого розмноження виявилася 

весняна сівба після стратифікації у вологому промитому річковому піску за 

температури +5°C, за якої отримано показники схожості 47–79 %.  

Доведено можливість ефективного розмноження насінням після 

трьохрічного його зберігання. Лабораторна схожість насіння видів у кращих 

варіантах P. caucasica і P. elaeagrifolia була 92,3 і 75,0 % відповідно, у 

P. betulifolia, P. bretschneideri і P. communis — понад 60 %. У P. pyrifolia, 

P. salicifolia і P. canescens отримали 20–30 % пророслих насінин. Найменші 

показники лабораторної схожості були у видів P. korshinskyi та P. ussuriensis — 

45–52 %.  

5. У варіантах вегетативного розмноження напівздерев’янілими живцями 

P. communis краще вкорінювалися живці з 6-річних дерев, нарізані без 

дворічної деревини й оброблені стимулятором Ukorzeniacz АВ-аква (укорінення 

60 %). Живці інтродукованого виду P. salicifolia не вкорінювалися. 

6. Середня приживлюваність представників роду Pyrus на підщепі 

P. сommunis при щепленні способом простого копулірування становила близько 

95 %; максимальна (100 %) — у P. elaeagrifolia, найменьша (50 %) — у 

P. salicifolia. У середньому приживлення окулянтів становило 83% (від 49,8 % у 

P. balansae до 99 % у P. amygdaliformis) з відповідними показниками 

прищепного афінітету. 

7. Дослідження регенераційного потенціалу представників Pyrus після 

штучних поранень виявили періоди поступового підвищення інтенсивності 

неморфогенного калюсогенезу навесні (до 2,13–8,10 urc), відносної стабілізації 
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(до 2,00–4,00 urc), з кількома піками підвищеного регенераційного потенціалу 

протягом сезону (до 4,68–18,00 urc), і поступового зниження у другій половині 

вегетації аж до повного затухання. 

8. Регенераційний потенціал усіх досліджених представників Pyrus більше 

залежав від коливань середньодобової температури повітря (коефіцієнт 

кореляції r=0,29–0,91), ніж від суми опадів (r=0,06–0,60), чи величини 

гідротермічного коефіцієнта (r=0,06–0,63) за цей же період. 

9. Оптимізовано технологію розмноження рослин P. сommunis та 

P. salicifolia in vitro. Найефективнішим для розмноження експлантів 

P. сommunis було живильне середовище за базовим прописом Мурасіге і Скуга 

з додаванням 2 мг/л 6-бензиламінопурину та 0,01 мг/л β-індолилмасляної 

кислоти (коефіцієнт розмноження — 9,5±0,18), а P. salicifolia — живильне 

середовище за базовим прописом Драйвера і Куніюкі модифіковане додаванням 

2,5 мг/л 6-БАП і 0,1 мг/л β-ІМК (коефіцієнт розмноження — 9,11±0,14).  

10. Кращим для ризогенезу P. communis і P. salicifolia було живильне 

середовище за базовим прописом Мурасіге і Скуга модифіковане додаванням 

0,5 мг/л α-нафтилоцтової кислоти (укорінення становило 87,50 та 98,54% 

відповідно). 

11. Найвищими показниками декоративності характеризувалися 

P. calleriana і P. salicifolia — 26 і 24 бали відповідно (максимально 30 балів). До 

групи видів з середньою декоративністю віднесено 10 видів (P. aromatica, 

P. betulifolia, P. cajon, P. communis, P. elaeagrifolia, P. georgica, P. grossheimii, 

P. pashia, P. pyrifolia і P. ussuriensis), що отримали від 20 до 23 балів.  

12. Показники хімічного складу плодів Pyrus залежали від видових 

особливостей. Плоди досліджених видів Pyrus містили від 67,36 до 90,00 % 

води, від 8,2 до 16,1 % сухих розчинних речовин і від 0,09 до 0,31 % титрованих 

кислот, показник рН у плодах був від 3,21 до 4,80. 

 

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1. Для підвищення результативності вегетативного розмноження 

інтродукованих видів Pyrus, а саме P. elaeagrifolia та P. ussuriensis виконувати 

весняне щеплення на P. communis способом копулірування. 

2. Експланти Pyrus in vitro культивувати на живильних середовищах за 

прописом Мурасіге і Скуга з додаванням 2,0 мг/л 6-БАП та 0,01 мг/л β-ІМК 

(P. communis) та Драйвера-Куніюкі з додаванням 2,5 мг/л 6-БАП і  0,1 мг/л β-

ІМК (P. salicifolia). Для вкорінення експлантів Pyrus використовувати живильне 

середовище за прописом Мурасіге і Скуга з додаванням 0,5 мг/л α-НОК. 

3. Кращі за декоративними ознаками інтродуковані види Pyrus, зокрема 

P. calleriana і P. salicifolia використовувати в ландшафтних композиціях 

об’єктів садово-паркового будівництва, а P. aromatica, P. betulifolia і P. pyrifolia 

для внутрішньовидового добору кращих форм. 
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Дисертацію присвячено дослідженню біологічних особливостей 

репродукції та сезонної динаміки регенераційного потенціалу видів роду 

Pyrus L. в умовах Правобережного Лісостепу України. Проаналізовано 

літературні джерела, щодо місця роду Pyrus у системі вищих рослин, 

географічного поширення, біологічних особливостей та посттравматичної 

регенерації.  

З’ясовано особливості сезонного ритму росту та розвитку прегенеративних 

та генеративних рослин Pyrus, особливості цвітіння і плодоношення та 

проростання насіння. Доведена можливість розмноження насіння після 

трирічного зберігання. Дослідження вегетативного розмноження P. сommunis і 

P. salicifolia живцюванням напівздерев’янілими живцями виявили залежність 

регенераційної здатності від видових особливостей, типу живця, віку маточної 

рослини та застосування рістрегулюючих речовин. Середня приживлюваність 

живців видів Pyrus за щеплення простим копуліруванням на P. сommunis 

становила близько 95 %, за окулірування — 83%. 

Досліджено динаміку регенераційного потенціалу представників Pyrus 

після штучних поранень протягом сезону. За розрахунками коефіцієнтів 

кореляції виявлено, що регенераційний потенціал більше залежав від коливань 

середньодобової температури повітря (r=0,23–0,91), ніж від суми опадів 

(r=0,06–0,60), чи величини гідротермічного коефіцієнта (r=0,06–0,63) за цей же 

період. Оптимізовано умови, підібрано вдосконалені прописи стерилізаторів і 

модифікації живильних середовищ для культивування in vitro експлантів Pyrus 

spp. Удосконалено технологію адаптації пробіркових рослин Pyrus до умов ex 

vitro, за якої приживлюваність клонів у відкритому ґрунті досягала понад 90 %. 

У Національному дендрологічному парку “Софіївка” НАН України 

створено колекцію з 19 видів і 7 внутрішньовидових таксонів Pyrus. Виконано 
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оцінювання декоративних ознак видів Pyrus, за результатами якого найвищі 

показники були у P. calleriana і P. salicifolia.  

Ключові слова: рід Pyrus L., насінне розмноження, вегетативне 

розмноження, регенерація, калюсогенез, in vitro, проліферація, ризогенез, 

декоративність. 

SUMMARY 

Kucher N.M. Biological features of species of the genus Pyrus L. in the 

conditions of the Right Bank Forest-Steppe of Ukraine. – Qualifying scientific work 

on manuscript rights.  

Thesis for a Candidate Degree in Biological Sciences (Doctor of Philosophy) on 

a specialty 03.00.05 “Botany”. – M.M. Gryshko National Botanical of NAS of 

Ukraine, Kyiv, 2023. 

The thesis is devoted to the study of biological features of reproduction and 

seasonal dynamics of the regeneration potential of species of the genus Pyrus L. 

(Rosaceae) in the conditions of the Right Bank Forest-Steppe of Ukraine. Literary 

sources were analyzed regarding the place of the genus Pyrus in the system of higher 

plants, geographical distribution, biological features, and post-traumatic regeneration. 

The peculiarities of the seasonal rhythm of growth and development of 

pregenerative and generative Pyrus plants, and the peculiarities of flowering, fruiting, 

and seed germination have been clarified. The possibility of seed reproduction after 

three years of storage has been proven. Research on the vegetative reproduction of 

P. communis and P. salicifolia by cuttings with semi-woody cuttings revealed the 

dependence of the regeneration ability on species characteristics, the type of cutting, 

the age of the mother plant, and the use of re-regulating substances. The average 

engraftment of cuttings of Pyrus species after inoculation by simple copulation with 

P. communis was about 95%, after budding — 83%. 

The dynamics of the regeneration potential of Pyrus representatives after 

artificial wounds during the season were studied. According to the correlation 

coefficient calculations, it was found that the regeneration potential depended more 

on fluctuations in the average daily air temperature (r=0.23–0.91) than on the amount 

of precipitation (r=0.06–0.60) or the value of the hydrothermal coefficient (r =0.06–

0.63) for the same period. Conditions were optimized, improved prescriptions of 

sterilizers and modifications of nutrient media were selected for in vitro cultivation of 

explants of Pyrus. The technology of adaptation of test-tube Pyrus plants to ex vitro 

conditions was improved, in which the survival rate of clones in open soil reached 

more than 90%.  

A collection of 19 species and 7 intraspecific taxa of Pyrus was created in the 

“Sofiyivka” National Dendrological Park of the National Academy of Sciences of 

Ukraine. An evaluation of decorative features of Pyrus species was performed, 

according to the results of which the highest indicators were found in P. calleriana 

and P. salicifolia.  

Key words: genus Pyrus L., seed reproduction, vegetative reproduction, 

regeneration, callusogenesis, in vitro, proliferation, rhizogenesis, decorativeness. 


